



Η ΕΛΛΑΣ ΕΚΚΕΝΟΥΤΑΙ!

Επιστολή κραυγή για τη μετοικεσία των νέων, δημοσιευμένη στη «Μακεδονία» το Φεβρουάριο του 1961

«Η Ελλάς εκκενούται! Αι νομαρχίαι πολιορκούνται στενώς από χιλιάδας νέων, υγιών, ευρώστων, φιλοτίμων...»! Το απόσπασμα θα μπορούσε να ανήκει σε έκτακτο πολεμικό ανακοινωθέν για μία ηρωική προσπάθεια, αλλά στη συνέχεια διαβάζουμε ότι οι νέοι αυτοί «εκλιπαρούν για μίαν θέσιν υπό τον ήλιον, διά να ζήσουν»! Και μάλιστα πως «δεν είναι εκατοντάδες, είναι χιλιάδες, είναι μυριάδες, είναι ολόκληρα χωρία, είναι ολόκληροι περίφεροιαι. Απ' άκρου εις άκρον της Ελλάδος ένας πόθος κινεί την νεολαίαν αλλά και τους παρήλικας και μία κραυγή ακούεται: Να φύγωμεν διά να ζήσωμεν»!

αντιρωικό, αφού η περιγραφή αφορά την προσπάθεια εγκατάλειψης της πατρίδας... Ποια είναι λοιπόν η αλήθεια για αυτήν την ιδιότυπη εν καιρώ ειρήνης «λιποταξία» των νεαρών Ελλήνων; Την Κυριακή 5 Φεβρουαρίου του 1961 η εφημερίδα «Μακεδονία», που τις προηγούμενες ημέρες στη δημοσιογραφική έρευνά της κατέγραφε αντίστοιχα γεγονότα, δημοσιεύει ως κύριο άρθρο της μία επιστολή με τίτλο «Η Ελλάς εκκενούται». Η επιστολή φέρει την υπογραφή «Παλιός Φιλελεύθερος». Η ίδια η εφημερίδα σε μία μικρή εισαγωγή τονίζει πως παρά τις επιφυλάξεις της για ορισμένα σημεία δημοσιεύει ολόκληρη την επιστολή λόγω «της επικαιρότητας του θέματος, των καταδήλως ειλικρι-

νών διαθέσεων του γράφοντος αλλά και των αναντιρρήτων αληθειών, τας οποίας περιέχει...». Και να που για ακόμη μία φορά συντελείται «αφαίμαξη» και «απίσχυση» της χώρας ή ακόμη και ολόκληρου του ελληνισμού. Η ελληνική κοινωνία ξαναζει σε μεγαλύτερη ένταση καταστάσεις που προ πολλού είχαν καταγραφεί στο δημοτικό τραγούδι και στα διηγήματα του Αλέξανδρου Παπαδιαμάντη. Αυτή τη φορά έρχεται να τις ψάλει ή καλύτερα να τις θρηνήσει το λαϊκό τραγούδι με τη φωνή του Στέλιου Καζαντζή. Και ο καημός της Ξεντιάς μέσα από τη φωνή-λυγμό του Καζαντζή φαίνεται απαραμύθητος και αγίατρευτος.

Μία κραυγή όμως και ένα ουρλιαχτό είναι και η ίδια η συγκλονιστική επιστολή που δημοσίευσε η «Μακεδονία», η οποία καλεί την πολιτική ηγεσία να αναλάβει τις ευθύνες της και να δώσει λύσεις για την ανάσχεση της μετοικεσίας των νέων, όπως τη χαρακτηρίζει. Και μάλιστα κατηγορεί την κυβέρνηση, που επικαίρει και διευκολύνει αυτήν την εν απογνώσει εγκατάλειψη της χώρας. Είναι προφανείς οι λόγοι για τους οποίους δημοσιεύουμε εν έτει 2017 την επιστολή αυτή. Η φυγή εκατοντάδων χιλιάδων Ελλήνων προς ξένες χώρες στερεί για ακόμη μία φορά τη χώρα από την πιο ζωτική ικμάδα της. Μήπως είναι καιρός λοιπόν να ληφθούν μέτρα για την αντιστροφή της τάσης;

Αναγνώστης της «Μακεδονίας» μάς αποστέλλει την κατωτέρω επιστολήν, λίαν επίκαιρον, ως πραγματευομένη το θέμα της μεταναστεύσεως των νέων. Καίτοι διατηρεί τας επιφυλάξεις της η «Μακεδονία» ως προς σημεία τινά της επιστολής, εν τούτοις λόγω της επικαιρότητας του θέματος, των καταδήλως ειλικρινών διαθέσεων του γράφοντος αλλά και των αναντιρρήτων αληθειών, τας οποίας περιέχει, την δημοσιεύει ολόκληρον.

Φίλε κύριε διευθυντά,
Η Ελλάς εκκενούται! Αι νομαρχίαι πολιορκούνται στενώς από χιλιάδας νέων, υγιών, ευρώστων, φιλοτίμων, που εκλιπαρούν μίαν θέσιν υπό τον ήλιον διά να ζήσουν. Δεν είναι εκατοντάδες. Είναι χιλιάδες. Είναι μυριάδες. Είναι ολόκληρα χωρία. Είναι ολόκληροι περίφεροιαι. Απ' άκρου εις άκρον της Ελλάδος ένας πόθος κινεί την νεολαίαν αλλά και τους παρήλικας και μία κραυγή ακούεται: Να φύγωμεν διά να ζήσωμεν.
Δεν είναι μόνον οι εργάται που δεν ημπορούν να εξοικονομήσουν το μεροκάματο της πείνης. Δεν είναι μόνον οι αγρόται που δεν έχουν βιώσιμον κλήρον γης, αυτοί που παραδίδουν το ολίγον στάρι των εις την συγκέντρωσιν προς 1 και 50 διά να φάγουν το ψωμί 5 δραχμάς. Είναι και οι επαγγελματία και οι βιοτέχνη και οι μικρέμποροι και οι παντοπώλαι και οι κουρείς και οι τσαγκάρηδες, αυτοί που βλέπουν το χωρίον των να αδειάζη, τους πελάτας των να εξαφανίζωνται και παρασύρονται και αυτοί από το ρεύμα της φυγής. Δεν είναι μόνον οι άνδρες αλλά και αι γυναί-



«Μακεδονία», 2 Φεβρουαρίου 1961, σκίτσο του Φωκίωνα Δημητριάδη.

κες. Και μόνον οι γέροντες και γράϊαι παραμένουν, θεματοφύλακες των παραδόσεων της φυλής, φρουροί της εγκαταλελειμμένης ελληνικής υπαίθρου, φαντάσματα της ερημιάς. Κύματα Ελλήνων τρέπονται προς το άγνωστον με μοναδικόν κίνητρον την ελπίδα μιας ανθρώπινης αύριον. Γνωρίζουν ότι άλλοι από αυτούς θα κωθούν

εις τα έγκατα της γης του Βελγίου, θα ταφούν ζωντανόι πολλάς εκατοντάδας και χιλιάδας μέτρων κάτω από την επιφάνειαν του εδάφους, διά να διέλθουν πολλά χρόνια της ζωής των εις το απονικτικόν σκότος των μεταλλείων, πριν επιτύχουν το δικαίωμα να ιδούν το φως της ημέρας: αρκεί να ζήσουν. Γνωρίζουν άλλοι ότι θα τραπούν προς

το μακρινόν Νέον Κόσμον, προς την Αυστραλίαν, προς την Νότιον Αμερικίνην, άγνωστοι μεταξύ αγνώστων, διά να ταπεινωθούν, να εξευτελισθούν, να αλπεύσουν, να περιφρονηθούν, να ταλαιπωρηθούν, να ποτισθούν με τα φαρμάκια της Ξενντειάς πριν φάγουν ένα κομμάτι γλυκό ψωμί: αρκεί να ζήσουν. Γνωρίζουν άλλοι ότι μεταφτυεόμενοι



Η Ελλάς εκκενούται!

εις την κεντρικήν Ευρώπην και αλλόσποντες τρόπον ζωής θα πνίγονται συνεχώς από το παρόπνον της νοσταλγίας και θα ποτίζουν με δάκρυα, κατά τα πρώτα χρόνια, το ψωμί της ξενιτειάς: αρκεί να ζήσουν.

Εξαγωγή ανθρώπων αντί προϊόντων

Αλλά όλοι φεύγουν. Μεραρχίας ολοκλήρους ανθρώπων εξάγει κατ' έτος η Ελλάς εις το εξωτερικόν αντί να εξάγη προϊόντα γης ή κατεργασμένα. Και δικαιούται η Ελλάς να καυχηθή ότι εξάγει μυριάδας ανθρώπων και μάλιστα τους καλλίτερους που διαθέτει, τους νεώτερους, τους υγιέστερους, τους πλέον φιλοτίμους, τους υγιεστέρων [...] και τους διαθρήψη επί πολλά έτη, επί είκοσιν, επί τριάντα... Και τους στέλλει εις το εξωτερικόν, εις τας προηγμένας εις πολιτισμόν και εις ανεπτυγμένας εις βιομηχανίαν χώρας, εις τα μεγάλα κωνευτήρια των λαών, όπου έπειτα από ολίγα χρόνια θα καθούνη για πάντα για την ελληνικήν φυλήν και για την ελληνικήν πατρίδα. Η εθνική αυτή αιμορραγία -που η κυβέρνησις θεωρεί ευλογίαν Θεού, η δε αντιπολίτευσις επιμένει να αγνοή- ενετάθη. Κρουνοί πολυτίμου ελληνικού αίματος εκρέουν προς την Ξένην, διά να χρησιμεύσῃ ως λίπανμα άλλων λαών. Η παλαιά νόσος της φυλής έφθασεν εις οξύτατον σημείον σήμερον -με τα μέσα που διαθέτει ο πολιτισμός του 20ού μας αιώνας- και απειλεί να μας διαλύσῃ ως κράτος, ως έθνος, ως φυλήν. Ό, τι έγινεν άλλοτε βραδέως, εις μικράν κλίμακα, γίνεται σήμερον με γοργότητα και εις ευρείαν κλίμακα. Θυμηθήτε τας ανθούσας άλλοτε ελληνικάς παροικίας εις την Ρωσίαν, εις την Ρουμανίαν, εις την Κεντρικήν και Δυτικήν Ευρώπην -διά να μην πηδῶσμεν εις την Αμερικήν- και ειπήτε μας τι απέγινεν εκείνος ο Ελληνισμός που απεστραγγίσθη από την Πελοπόννησον, τας νήσους, την Ήπειρον, την Μακεδονίαν. Αφομοιώθη από την μοσιδή θρησκείαν και από τον άνετον πολιτισμόν της νέας πατρίδος και εκάθη οριστικώς διά την Ελλάδα, αφού απέστειλε μερικά χρήματα δι' ολίγα έτη εις την πατρίαν γην. Απέμειναν μόνον μερικά παρεφθαρμένα ελληνικά επώνυμα αμυδρῶς ενθυμιζόντα την ελληνικήν προέλευσίν των. Δεν πρόκειται να επεκταθῶμεν εις επιστημονικούς αφορισμούς ούτε να επιμείνωμεν εις την διατύπωσιν αξιωμάτων. Αλλά είναι γεγονός αναντίρρητον ότι, όπου η θρησκεία υπήρξεν ομοσιδής και ο πολιτισμός ισχυρότερος, ο Έλλην αφομοιώθη έπειτα από μίαν, δύο ή τρεις το πολύ γενεάς. Και παρέμεινε ο Ελληνισμός ως συμπανής μάζα ακμαιοί και σφρηγισός, διατηρήσας τους δεσμούς προς την πατρίαν γην και κρατήσας με υπερηφάνειαν την τιμήν της καταγωγής, πειθήνιος εις τα κελεύσματα της πατρίδος, εκεί όπου η θρησκεία υπήρξε διάφορος και ο πολιτισμός ασθενέστερος: εις την Τουρκίαν, εις την Αίγυπτον, εις την Μέσην Ανατολήν, εις τας χώρας της Μαύρης Ηπείρου. Όσοι μεταναστεύουν εις την ευδαίμονα Αμερι-

Υποδοθηόμενοι, μάλιστα, υπό του κράτους

ΚΑΤΑ ΧΙΛΙΑΔΑΣ ΟΙ ΝΕΟΙ ΤΗΣ ΒΟΡ. ΕΛΛΑΔΟΣ

ΕΓΚΑΤΑΛΕΙΠΟΥΝ ΤΑΣ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ ΤΩΝ

ΔΙΑ ΝΑ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΣΟΥΝ ΕΙΣ ΤΗΝ ΓΕΡΜΑΝΙΑΝ

Αναχωροῦν χίλιοι αγρόται ἐκ Κοζάνης

Ανεχώρησαν δὲ 1200 ἐκ τῆς Καστοριάς

ΟΥΡΑΝ ΕΣΧΗΜΑΤΙΣΑΝ ΕΙΣ ΛΑΡΙΣΑΝ

ΙΝΑ ΤΥΧΟΥΝ ΣΕΙΡΑΣ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΟΣ

Ἡ διοικήσις τῆς ἐπιθεωρήσεως Ἐργῶν κ. Πασαπαυαγιώπου ἐπισημαίνει ὅτι ἡ ἀναχώρησις τῶν ἀγροτῶν ἀπὸ τῆς βορῆς Ἑλλάδος εἰς τὴν Γερμανίαν ἐπιφέρει ἐπὶ τῆς ἐθνικῆς γερῆς ἐπιθεωρήσεως ἐπιθεωρήσεως τῆς ἀναγωγῆς τῶν μεταναστεύουσων, τῆς ἀναγωγῆς καὶ ταχυοτήτων, ἐπὶ τῆς ἀναγωγῆς καὶ ταχυοτήτων ἑκ βορῆς Ἑλλάδος πρὸς τὴν Γερμανίαν. Ἐπισημαίνει ὅτι ἡ ἀναχώρησις τῶν ἀγροτῶν ἀπὸ τῆς βορῆς Ἑλλάδος εἰς τὴν Γερμανίαν ἐπιφέρει ἐπὶ τῆς ἐθνικῆς γερῆς ἐπιθεωρήσεως ἐπιθεωρήσεως τῆς ἀναγωγῆς τῶν μεταναστεύουσων, τῆς ἀναγωγῆς καὶ ταχυοτήτων, ἐπὶ τῆς ἀναγωγῆς καὶ ταχυοτήτων ἑκ βορῆς Ἑλλάδος πρὸς τὴν Γερμανίαν.

ΦΕΥΓΟΥΝ ΟΔΟΙ ΟΙ ΝΕΟΙ

ΒΕΡΟΙΑ, 30.— Εἰς τὴν ἐπαύριον γυναικῶν ἐργασίας ἐργασίας προσέρχονται ἐκατοντάδες νέαι καὶ κοπέλαι, ἐκ τῆς βορῆς Ἑλλάδος, διὰ νὰ μεταναστεύσῃ εἰς τὴν Γερμανίαν. Ἐκ τῆς βορῆς Ἑλλάδος πρὸς τὴν Γερμανίαν ἐπιφέρει ἐπὶ τῆς ἐθνικῆς γερῆς ἐπιθεωρήσεως ἐπιθεωρήσεως τῆς ἀναγωγῆς τῶν μεταναστεύουσων, τῆς ἀναγωγῆς καὶ ταχυοτήτων, ἐπὶ τῆς ἀναγωγῆς καὶ ταχυοτήτων ἑκ βορῆς Ἑλλάδος πρὸς τὴν Γερμανίαν.

Ἐκατοντάδες νέαι ἐκ τῆς ὑπαίθρου συναθροῦνται πρὸ τῶν γραφείων ἐπιθεωρήσεως ἐργασίας Κοζάνης, διὰ νὰ λάβουν τὰ εἰδικὰ δελτία μεταναστεύσεως εἰς τὴν Γερμανίαν, πρὸς ἀνεύρεσιν ἐργασίας.

«Μακεδονία», 31 Ιανουαρίου 1961.

κήν ή εις την μακρυνήν Αυστραλίαν ή εις την Ευρώπην είναι χαμένοι διά την Ελλάδα. Οδομοί, εις τα μέρη αυτά, υπάρχουν Έλληνες τρίτης γενεάς, ούτε εις τας Ηνωμένας Πολιτείας ούτε εις τας εργατικάς οικογενείας των διδασκάλων και των ιερέων των κοινοτήτων ακόμη.

Ιστορία μετανάστευσης

Αλλά διατί αυτή η φυγή; Άλλοτε, εις τα παλαιά χρόνια, κατά την εποχή της μαύρης δουλείας, οι Έλληνες πρήμωναν την ύπαιθρον και τα νησιά και ή συνεκτρονούντο εις τας μεγάλας ασφαλέστερας πόλεις της οθωμανικής αυτοκρατορίας ή ετρέποντο προς τας χριστιανικάς χώρας, διά να αφομοιωθούν ήρεμα εις τας τελευταίας ταύτας. Κατά την νεωτέρην εποχήν ετρέποντο προς τον Νέον Κόσμον, μιμούμενοι το παράδειγμα πολλών Ευρωπαίων. Τότε η Ελλάς ήτο πολύ καθυστερημένη, απομονωμένη, με ελαχίστους εθνικάς δυνατότητας, έξω της παγκοσμίου κοινοτήτος, χωρίς κανέναν ρόλον εις την διεθνήν πολιτικήν. Τότε πολλοί χώροι εζήγον τα πλεονάσματα του πληθυσμού των (όχι, φυσικά πανηγυρίζουσι όπως η Ελλάς της χθες και της σήμερον), ενώ ταυτοχρόνως ενέκυβον οι ειδικοί των και εμελέτων το πρόβλημα της εθνικής αιμορραγίας και ελάμβανον από τότε τα μέτρα των, που εκαρποφόρησαν καθήλωνσαν τον πληθυσμόν επί τόπου ή περιορίζοντα εις το ελάχιστον την καταστρεπτικήν εθνικήν διαρροήν. Δεν εκπατρίζονται πλέον οι Γάλλοι ούτε εις

τον Καναδάν ούτε εις την Νέαν Ορλεάνην και ούτε καν προσβλέπον προς τας πλουσίας αποικίας των. Ούτε οι Γερμανοί ενθυμούνται την παλαιάν γνώριμόν των Αφρικήν ούτε οι Ελβετοί γίνονται στρατιώται επαγγελματία ή ξενοδοχοῦπάλληλοι ή σερβιτόροι, όπως άλλοτε. Διότι αντελήφθησαν την νόσον, διέγνωσαν τας καταστρεπτικάς τας εθνικάς συνεπείας και ανεζήτησαν τα μέσα θεραπείας της, δημιουργήσαντε κράτη κοινωνικά συγκεκριμένη, με ικανότητα όχι μόνον απασχολήσεως των πολιτών των αλλά και απορροφήσεως άλλων ανθρώπων εκ της Ξένης.

Πώς φθάσαμε στο σημείο αυτό

Ημεῖς όμως οι Έλληνες πώς εφθάσαμε εις την κατάντην αυτήν; Πώς εφθάσαμε εις το σημείον αυτό, ώστε οι ημίσει των Ελλήνων να θέλωμεν να φύγωμεν από τον τόπον μας, οι δε υπόλοιποι να τους διευκολύνωμεν και επικαιρωμεν, διότι απαλασσομένα μίαν ώραν το κρηγορότερον από αυτούς; Χαίρει η κυβέρνησις, διότι η μετανάστευσις ενισχύεται... Ο λαός, εκείνοι που μένουμ, δεν αντιδρά! Ποία κατάρα μας ετύφλωσεν τόσο, ώστε να μη βλέπωμε τον κίνδυνον που διατρέχει η φυλή μας, αραϊομένη, διαρρέουσα, εγκαταλειπούσα τον περικυκλούμενον ολόενα τόπον μας από τους γύρω αμετακίνητους, αυξανόμενους πληθυνόμενους γειτόνας μας; Πώς δεν ευρέθη κανείς πολιτικός ανήρ να κηρύξη το ευαγγέλιον του εθνικού συναγερμού διά την

άμμαν της φυλής, της κινητοποιήσεως των εθνικών μέσων διά να σωθή ο τόπος αυτός και η ταλαίπωρος, η διαρκώς αποδεκατιζόμενη, η απισχνουμένη ελληνική φυλή;

Άλλοτε ήτο δυνατόν να αντιταχθούν δικαιολογία. Σήμερον είμεθα αδικαιολόγητοι θεώμενοι απαθώς το ρεύμα των μεταναστών και οι Έλληνες και οι σύμμαχοί μας, όσοι θέλουμ το καλόν μας. Σήμερον, μετά το πέραςμα τώσων δισεκατομμυρίων δολαρίων, με τας συνεχιζόμενας αλογιότους σπατάλας της διογκωθείσης κρατικής μηχανής, με τα τρελλά υπερπολυτελή έργα εις τα μεγάλα κέντρα, η κυβέρνησις είναι αδικαιολόγητος μη καταδεχόμενη να αναγκωρίση καν ότι υφίσταται τρομακτικός ο κίνδυνος της φθοράς της φυλής. Και όλα τα μέτρα που λαμβάνει, όλα αι αποφάσεις της, όλα αι ενέργειαι της, θα έλεγε κανείς, κατατείνουμ έναν σκοπόν: τον περιορισμόν της απασχολήσεως, την δημιουργίαν διά το κεφάλαιον και τον εργοδότην φοβρίας εις την πρόσληψιν υπαλλήλων και εργατών, την τρομοκράτησιν του πλούτου, που τον εξαναγκάζει να αποταμειυθή, να κρυβή και να μένη νεκρός χωρίς καμμίαν ωφέλειαν διά την ολόπτη, με τελικόν αποτέλεσμα την περιπολικήν του δημογραφικού προβλήματος.

Η σημερινή κυβέρνησις ουδέποτε ενεθάρρυνε το εντόπιον μικρόν ιδιωτικόν κεφάλαιον να εξέλθη της κρύπτης... Το συνεβούλευσε να αποταμειυθή με την περίεργον γνωστήν πολυθόρυβον διαφήμεν και δι' αυτών ακόμη των εκθέσεων των δημοτικών σχολείων. Το ετρομοκράτησε με τα τεκμήρια πολυθόρυβου διαβήσεως. Και διέταξε τους πλουσίους να μην δαπανούμ διά να γίνουμ αυτοί μεν πλουσιότεροι, οι δε πτωχοί να μέινουν άνεργοι και να ζουμ πτωχότερα. Ίσως να πιστεύη η κυβέρνησις ότι δημιουργούσα το πνεύμα της αποταμειύσεως δικαιοσύνη να επιδίδεται μόνη αυτή με τον αλλοπαρόσφαλον παρεμβατισμόν της εις τας επιχειρήσεις...

Οι ευθύνες του κράτους

Ας αφήσωμεν όμως την υψηλήν οικονομολογίαν διά τους καθηγητάς, τους σοφούς οικονομολόγους που δεν εξήλθον ποτέ από τας Αθήνας ή από τας μεγάλας πόλεις, ίνα μη «μιαθώσιν», και ας ίδωμεν πώς το κράτος με την νομοθεσίαν του μόνον του στουπώνει τας τρύπας όπου θα ημπορούσαν να τακτοποιηθούν πολλοί από εκείνους που σήμερον μας μουτζώνουμ και φεύγουμ.

Δεν έχει πληροφόρηθη άρα γε το κράτος ότι εις τους οργανισμούς δημοσίου δικαίου, εις τας πολύ μεγάλας επισκορηγούμενας επιχειρήσεις, τας θέσεις καταλαμβάνουμ συνήθως συνταξιούχοι; Αυτοί από τας Αθήνας ή από τας μεγάλας πόλεις, ίνα μη «μιαθώσιν», και ας ίδωμεν πώς το κράτος με την νομοθεσίαν του μόνον του στουπώνει τας τρύπας όπου θα ημπορούσαν να τακτοποιηθούν πολλοί από εκείνους που σήμερον μας μουτζώνουμ και φεύγουμ.



Η Ελλάδα εκκενούται!

τάξεις εις βαθμόν παρέχοντα την δυνατότητα επιβιώσεως, αφού προηγουμένως γίνη μία αμυπηρά εκκαθάρισι των παντός είδους συνταξιούχων. Να μην υπάρξουν συντάξεις γελοία αλλά συντάξεις αξιοπρεπείς, ικαναί να ζήσουν τον υπόλληλον τον αναλώσαντα τον βίον του εις την υπηρεσίαν ή η επαναπρόσληψίς του εις άλλην υπηρεσίαν του κράτους και να μη επιτραπή η πρόσληψις τούτου εις άλλην υπηρεσίαν ή η επαναπρόσληψίς του εις την αυτήν θέσιν επί συμβάσει την επομένην της απομακρυνσεώς του.

Δεν έχουν πληρορορηθή άρα γε οι κυβερνήντες και τα πολιτικά κόμματα ότι αι ιδιωτικά επιχειρήσεις γογγύζουσι καταθλιβόμενοι από το άγχος του ΙΚΑ; Πόσοι επιχειρηματία, πόσοι βιοτέχναι, πόσοι μικροεπαγγελματία δεν προσέλαβαν ποτέ υπόλληλον ή εργάτην ή δεν προσλαμβάνουσι όσους χρειάζονται, διότι φοβούνται τας συνεπείας της νομοθεσίας του οργανισμού αυτού που κλείει τας θύρας της εργασίας εις τους νέους! Φυσικά ούδεις θα διανοείτο να προτείνη την διάλυσιν του ΙΚΑ, διά να παύση να είναι παράγων ανασχετικός της λύσεως του προβλήματος της ανεργίας. Οι ειδικοί ας μελετήσουν το πρόβλημα και ας εξεύρουν το σύστημα εκείνο που και τας κρίνωικνίκας ασφαλίσεις θα διευρύνη, αλλά και τους νέους θα προωθήσῃ εις τας εργασίας. Κοινωνικά ασφαλίσεις υπάρχουν και αλλού. Αλλ' ουδαμού τού κόσμου προξενούν τόσον κακόν εις τας επιχειρήσεις με άμεσον αποτέλεσμα τον περιορισμόν μέχρις εξαφανίσεως της προσφοράς εργασίας.

Διαπράττονται πολλά άλλα εγκλήματα νόμιμα, που πρέπει να αναζητηθούν, να αποκαλυφθούν, να απομονωθούν. Τούτο είναι έργον των ειδικών, της κυβερνήσεως, των πολιτικών αρχηγών, που δεν δικαιούνται να παρακολουθούν το δράμα της φυλής μας χάσκοντες. Τώρα ούτε το σύμμοριακόν απασχολεί την κυβέρνησιν, όπως άλλοτε, ούτε το Κυπριακόν περιόπα την προσοχήν της, τα δε ταμεία γέμουσι χρημάτων σπαταλωμένων απερισκεπώς εις έργα πολυτελή, άχρηστα και εν πολλοίσι σάπια. Με τα χρήματα αυτά ας δημιουργήσωμεν την ελληνικήν αύριον. Ελαχίστη διάθεσις φειδούς εις τον ιδρώτα και το αίμα του λαού, ημ φορολογείται όσον ολίγοι λαοί και εις το κηρή ακόμη της εκκλησίας του, με κάποιαν κυβερνητικήν ευαισθησίαν και ολίγην καλήν θέλησιν, είναι δυνατόν να ανακουφισθή κάπως ο ελληνικός λαός και να δοθή η χαρά της ζωής εδώ εις τον τόπον μας, αν όχι εις όλους, πάντως εις πολλούς από τους αποκλήρους που φεύγουσι.

Απαγόρευση της μετανάστευσης από τη βόρειο μεθόριο

Οι Έλληνες από τα χωριά καταφεύγουσι εις τας πόλεις εις το εξωτερικό. Η κυβέρνηση παρακολουθεί την μετοικεσίαν και την μετανάστευσιν και αντί να σκεφθή πως θα δώση εργασίαν εις τα σμήνη των αέργων, δεν θέλει να βασανίσῃ την σκέψιν της και τους κορηγεί διαβατήρια. Καλεί μάλιστα εδώ, εις



Επαχώρι Καστοριάς, Ξεπροβόδισμα κατοίκων του χωριού για την Αμερική (1959). Από την ιστοσελίδα www.eptafori.gr.



Αφίσα της ταινίας «Μετανάστης», η οποία αποτελεί μεταφορά έργου του Αλέξανδρου Παπαδιαμάντη στον κινηματογράφο από το σκηνοθέτη Νέστορα Μάτσα.



Σκηνή από την ταινία «Αμερική, Αμέρκα» του Ηλία Καζάν.

τον τόπον μας, ξένας αποστολάς διά να κάμουν εις την πιάτσαν επιλογήν του εθνικού ανθρώπινου υλικού, να πάρουν τους υγιείς Έλληνας και να μας αφήσουν τους σάπιους. Η κυβέρνηση πιστεύει, φαίνεται, ότι η μετανάστευσις είναι η μόνη λύσις της κατάντιας μας και δεν είναι εις θέσιν να αναλογισθή ότι μεραρχία ολόκληροι στρατευσίμων εξέρχονται κατ' έτος συντεταγμένοι από την Ελλάδα, διά να γίνη αύτη μία ημέραν ευάλωτος από τους εχθρούς της. Κάποτε αι αρμόδια υπηρεσία συνεκινήσαν προς στιγμήν, συνεκάλεσαν συμβούλιον εις την ευτυχούσαν πρωτεύουσαν, την μακράν των γώνων και στεναγμών της μεγάλης μάζης του λιμώττοντος ελληνικού λαού. Και το συμβούλιον αυτό απεφάνθη ότι πρέπει να αφεθή η μετανάστευσις να συνεχισθῇ τον ρουτ της «ηλιαδή να συμπληρωθή η εκκένωσις της ηπειρωτικής και νησιωτικής Ελλάδος- αλλά να απαγορευθή η μετανάστευσις από την βόρειον μεθόριον, ωσάν να ήτο δυνατόν να καρφωθούν οι άνθρωποι επί τόπου, καταδικαζόμενοι εφ' όρου ζωής, αυτοί και οι απόγονοί των, εις την αθλιότητά των την σημερινήν.

Και την τελευταίαν στιγμίνην οφείλει η κυβέρνηση να ανανήψῃ. Ας εξέλθουν οι υπουργοί της από την κλιδήν των γραφείων των και ας διεισδύσουν εις τα χωρία της υπαίθρου, όπου δεν οδηγεί η άσφαλτος, αλλά η λάσπη και ο δρόμος φράσσεται από βράχια. Ας διανυκτερεύσουν εις ένα χωριουδάκι και ας ζήσουν, επί ώρας μόνον, την ζωήν του Έλληνος αγρότου, εκείνου που παίρνει τα μάτια του και φεύγει από την «γραφικήν» του πατρίδα. Τότε θα αντιληφθούν το δράμα του Έλληνος, που ακούει από το ραδιόφωνον τας αισιοδόξους δηλώσεις των υπουργών, τα περί ανόδου του βιοτικού επιπέδου, τας περί αυξήσεως του εθνικού εισοδήματος.

Τότε θα αντιληφθούν ότι τίποτε από εκείνα που χρειάζεται διά να ζήσῃ ο απόκληρος δεν υπάρχει. Και ότι αι δηλώσεις του πρωθυπουργού και των υπουργών είναι πρόκλησις καθαρά και παρόρμησις του προς θρήνον και διαμαρτυρίαν-εξώθησίς του κατ' ευθείαν προς την ψηφοδόχον της ΕΔΑ.

Θα είμεθα κακής πίστεως, εάν διευτώσωμεν τας σκέψεις μας αυτές έχοντες κατά νουν μόνον την σημερινήν κυβερνήσιν και το κόμμα που ευρίσκεται εις την εξουσίαν. Όχι. Τας γράφομεν δι' όλα τα κόμματα, που ασχολούνται μόνον διά το εκλογικό σύστημα και αναζητούν τρόπους ανατροπής της σημερινής κυβερνήσεως, διά να ανοίξη η οδός προς διαδοχόν. Και έπειτα: Ποίον από τα πολιτικά κόμματα μας παρούσασε συγκεκριμένον, καθορόν, στατόν πρόγραμμα λύσεως του δημογραφικού μας προβλήματος; Ποίον από τα πολιτικά κόμματα έχει ως πρόγραμμά του τον περιορισμόν των περιττών δαπανών, την επιβολήν οικονομικών, προς διοχέτευσιν όλου του χρήματος -του ιδρώτος και αίματος του λαού- προς λύσιν του δημογραφικού προβλήματος; Ποίος πολιτικός αρχηγός περιώδευσε εις τα ακραία χωρία απομα-



Η Ελλάδα εκκενούται!

κρυνθείς της ασφάλτου διά να ακροασθή των παλμών της καρδιάς του ελληνικού λαού;

«Σάπια έργα»

και εγκατάλειψη της υπαίθρου

Αυτός είναι ο λόγος που όλοι αι ενέργειαι του κράτους και αι πράξεις της κυβερνήσεως πίπτουν εις το κενόν. Τι έχει να ωφεληθή ο απομεινωμένος ακρίτας χωρικός από τον δρόμον του Σουνίου ή από τα έργα της Ομονοίας ή από το διυλιστήριον πετρελαίου ή από το εργοστάσιον σακκάρων; Τι έχουν να ωφεληθούν οι ελάχιστοι απομεινάντες κάτοικοι του Ανταρτικού από το ίδρυμα κρατικών υποτροφιών ή από την διαπλάτυνσιν της οδού Θεσσαλονίκης - Αγίας Τριάδος ή από την πολυτέλειαν της πλαζ Αγίας Τριάδος;

Ο απόκληρος -αυτός που ακούει τα ραδιόφωνα διαφημίζοντα τους κυβερνητικούς ποταμούς του μέλιτος και του γάλακτος μαζί με τα κομιναιζόν και τα άλλα εσώρουχα των καταστηματάρχων της οδού Βενιζέλου- διά να μείνη εις τον τόπον του και διά να ζήση ουκί ως Ευρωπαίος -αυτό το απαγορεύει το κράτος μας και εις τον κάτοικον ακόμη των πόλεων- αλλά ως δίπλοδον λογικόν ον θέλει δρόμους, ηλεκτρικόν ρεύμα και νερό.

Δρόμους δεν ντύχησεν ακόμη η Ελλάς να αποκτήσῃ, διότι οι μανδρινίοι των Αθηνών έχουν διαρέσει τας οδούς εις εθνικάς και εις τας άλλας και μόνον αι εθνικάς οδοί υπάγονται εις την μέριμναν του κράτους, καίτοι ο χωρικός πληρώνει και αυτός φόρους διά τον προϋπολογισμόν. Οι άλλοι δρόμοι, οι επαρχιακοί και οι μικροτέρως σημασίας, είναι άγνωστοι διά τον προϋπολογισμόν και δεν πρόκειται ποτέ, εις τον αιώνα τον άπαντα, να γίνουν με το ακολουθούμενον σύστημα. Επομένως δεν πρόκειται ποτέ να ανανεύσῃ η υπαίθρος.

Ρεύμα ηλεκτρικόν δεν είναι δυνατόν να διοικηθῆ εις την υπαίθρον, διότι μόνον όσοι πόλεις και κοινότητες είναι εις θέσιν να πληρώσουν τη ΔΕΗ έχουν ελπίδας να συνδεθούν με το δίκτυον και τούτο εντός του επομένου αιώνος. Το ρεύμα λοιπόν είναι υπόθεσις εντελώς ξένη, γνωστή εκ διαδόσεως μόνον, εις τον αγρότην.

Γεωτρήπανα ατυχώς δεν εφρόντισε πο-



Ελληνοαμερικανοί στον ιερό ναό Αγίου Σπυρίδωνος στην Ασσόρια. Φωτογραφία από την ιστοσελίδα greekamericangirl.com.

τέ να αποκτήσῃ το κράτος μας, διότι δεν χρειάζονται εις τας Αθήνας. Ούτε μπουλντόζες ούτε άλλα μηχανήματα. Πλειστάκις όμως δι' άλλων πολυτελεστέρων αντικατεστάθησαν τα πολυτελή υπουργικά αυτοκίνητα. Ο αγρότης γνωρίζει το κράτος από τον χωροφύλακα, τον αγροφύλακα, τον έφορον και ακούει τα της προόδου του έξω κόσμου, εάν υπήρχη ραδιόφωνον κοινοτικόν - πράγμα σπάνιον- με συσσωρευτάς από τας εκάστοτε κυβερνητικάς ανακοινώσεις.

Ενθαρρύνομεν την μεταναστεύσιν...

Και όταν ο νεαρός αγρότης στρατευθῆ και κατέλθῃ εις την πόλιν, μικράν ή μεγάλην, και πατήσῃ την ασφάλτον και αντιληφθῆ ότι μετεβλήθη ο τρόπος της ζωής του ανθρώπου και θαμβωθῆ από τας πολυχρώμους φωτεινάς διαφημίσεις και από τα μέσα ψυχαγωγίας, πώς θα επανέλθῃ εις την κόλασιν της ελληνικής υπαίθρου; Ευθύς ως αποστρατευθῆ, επανέρχεται εις το αστικόν κέντρον διά να πληθύνῃ τας τάξεις των αέργων και να γίνῃι θαμών του γραφείου μεταναστεύσεως ετοιμάζων την

φυγήν του. Πού είναι τα εργοστάσια, που θα απορροφήσουν αυτούς που σήμερα είναι άεργοι, αυτούς που αύριον θα απολυθούν από τον στρατόν ή εκείνους έστω που δεν χωρούν εις τον πατρικόν γεωργικόν κλήρον; Πού είναι τα μεγάλα έργα που θα απασχολήσουν έστω και προσωρινώς εκείνους που δεν θέλουν άλλο τίποτε παρά να απασχολήσουν τα χέρια των και την σκέψιν των και να χορτάσουν μόνον ψωμί, τα μεγάλα έργα που θα ημπορούσαν να αναμορφώσουν την χώραν; Ποίος τα σκέφθη ποτέ; Ποίος τα συνέλαβεν ή τα επρογραμμάτισεν; Η κυβερνήσις; Τα πολιτικά κόμματα; Κανείς. Μοιρολατρικώς αφιέμεθα να παρασυρθώμεν από τα πράγματα, από το ρεύμα της μεταναστεύσεως. Και χαιρόμεν, διότι εξάγομεν ανθρώπους, διά να αδειάσῃ ο τόπος, υποδεχόμενοι με πάσαν προσήναιαν τας ξένας αποστολάς που έρχονται διά να μετέλθουν το νέον τούτο πολιτισμένον είδος του δουλεμπορίου.

Είμεθα ικανοποιημένοι, διότι οι άεργοι μας ολιγοστεύουν έστω και κατ' ελάχιστον και δεν σκεπτόμεθα ότι ο άεργος παριστά έναν στρατιώτην, μίαν μονάδα παραγωγικήν, το αίμα της φυλής, που χάνεται και σβήνει διά την Ελλάδα. Ενθαρρύνομεν την μεταναστεύσιν, διά να ολιγοστεύσωμεν τον πληθυσμόν της χώρας, ενώ από την άλλην πλευράν ενθαρρύνομεν και τους πολυτέκνους, ίσως διότι ωρισμένοι εγκέφαλοι έχουν ως σχέδιόν των την μετατροπήν της Ελλάδος εις φυτώριον ανθρώπων εξαγομένων εις την ξένην...

Νέα Μεγάλη Ιδέα

Δεν κάμνομεν πολιτικήν. Αι σκέψεις αιταί δεν εμπνέονται από διαθέσιν αντιπολιτευτικήν αλλά από τον πόνον που βασανίζει κάθε Έλληνα, όταν αναλογισθῆ την πραγματικότητα που δυστυχώς θέλει να αμνοή η ηγεσία του τόπου. Το εκλογικόν σύστημα, η διαδοχή της κυβερνήσεως, οι διαξιφισμοί των

κομμάτων, η οργάνωσις της αντιπολιτεύσεως, η δημιουργία νέων κομμάτων, είναι πράγματα τα οποία ολίγον ενδιαφέρουν -μάλλον ενδιαφέρουν καθόλου- εκείνον που άεργος πεινά και φεύγει από τον τόπο του, διά να αναζητήσῃ την μοίραν του υπό τον ήλιον, και εκείνον που μένει εις τον τόπον του, διότι δεν ημπορεί να μετακινήθῃ, αποχαρητά τους ιδικούς του, που δεν γνωρίζει εάν θα ιδῆ Γερμανούς, Αυστριακούς, Αμερικανούς, ενώ τους αποκαιρέψεν Έλληνας.

Καιρός να ανανήψωμεν όλοι μας, κυβερνήσις, κόμματα, πολίται. Ας αρχίσωμεν μίαν στραυροφορίαν από την υπαίθρον, κατερχόμενοι προς τας πόλεις. Η παλαιά Μεγάλη Ιδέα ας αναβιώσῃ υπό νέαν μορφήν. Άλλοτε με την επέκτασιν των ορίων της χώρας διοικητεύοντο εις τα νέα μέρη οι πλεονάζοντες της παλαιάς Ελλάδος. Σήμερον Μεγάλη Ιδέα ας είναι η αξιοποίησις του τόπου μας, που ευτυχώς δεν είναι αξιοποιημένος αλλά εγκαταλειμμένος. Έχομεν απεριόριστους δυνατότητας να τον κάμωμεν κατοικήσιμον, διότι τίποτε δεν έχομεν κάμει έως τώρα. Δεν εξηνήθησάμεν τας δυνατότητας του. Ούτε την υπαίθρον επροσέσαμεν, ούτε ο τόπος μας εκορέσθη βιομηχανικώς. Ο σκοπός του κράτους μας ας παύσῃ είναι ρομαντικός και στείρος αλλά πρακτικός και γόνιμος. Ας αναλάβωμεν μίαν νέαν εκστρατείαν εσωτερικήν, ας κηρύξωμεν έναν πραγματικόν πανελληνιον συναγεμρόν: Να λύσωμεν το δημογραφικόν μας πρόβλημα, εντός των ορίων της χώρας, συγκρατούντες την διαρροήν της φυλής. Ας είναι αυτή η Μεγάλη μας Ιδέα. Εις αυτήν ας υποταγώμεν όλοι και ας υποτάξωμεν τα πάντα εις αυτήν διά να νικήσωμεν τας συνθήκας του τόπου. Και θα νικήσωμεν, διότι έχομεν τας δυνατότητας. Δεν εξηνήθη ο τόπος. Χρειάζεται όμως πίστις εις τον σκοπόν. Και την πίστιν αυτήν ποίος θα μας την εμπνεύσῃ;



Από τη μεταφορά του έργου «Ο Αμερικάνος» του Αλέξανδρου Παπαδιαμάντη στο θέατρο από το σκηνοθέτη και ηθοποιό Θανάση Σαράντο (αριστερά). Μαζί του ο μουσικός Γιώργος Τζιζιφέτας.



ΚΥΡΙΑΚΗ 05.02.2017 ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ

Της Ήλιας Γούναρη, κοινωνιολόγου του Δικαίου, πρώην προϊσταμένης συντάξεων ΙΚΑ
gounarilia@gmail.com



Ασφαλιστικό & συνταξιοδοτικό

Από την ημερομηνία έναρξης ισχύος του νέου ν. 4387/2016 και για αιτήσεις που υποβάλλονται από 16.5.2016 η κύρια σύνταξη λόγω γήρατος, αναπηρίας και θανάτου υπολογίζεται ως το άθροισμα δύο τμημάτων, της εθνικής σύνταξης και της ανταποδοτικής σύνταξης.

Με τη με αριθ. 60271/23/12/2016 εγκύκλιό του το υπουργείο Εργασίας αναλύει τον τρόπο υπολογισμού της ανταποδοτικής σύνταξης σε εφαρμογή του άρθρου 28 του ν. 4387/2016 για τους ασφαλισμένους του ΙΚΑ-ΕΤΑΜ, του ΟΑΕΕ και του ΕΤΑΑ.

Το ύψος της ανταποδοτικής σύνταξης θα εξαρτάται από τις συντάξιμες αποδοχές από το 2002 και μετά, τον ακριβή πραγματικό χρόνο ασφάλισης και τους νέους, μειωμένους συντελεστές αναπλήρωσης, που εφαρμόζονται κλιμακωτά.



Υπολογισμός ανταποδοτικής σύνταξης για τους μελλοντικούς συνταξιούχους

ΚΛΙΜΑΚΕΣ ΕΤΩΝ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ	ΑΠΟ	ΕΩΣ	ΠΟΣΟΣΤΟ ΑΝΑΠΛΗΡΩΣΗΣ
0		15	0,77%
15,01		18	0,84%
18,01		21	0,90%
21,01		24	0,96%
24,01		27	1,03%
27,01		30	1,21%
30,01		33	1,42%
33,01		36	1,59%
36,01		39	1,80%
39,01	42 και περισσότερα		2,00%

Το ποσοστό αναπλήρωσης για κάθε έτος ασφάλισης ανά κλίμακα ετών αντιστοιχεί στο ποσοστό που αναγράφεται στην τρίτη στήλη του πίνακα. Το ανταποδοτικό μέρος της σύνταξης αντιστοιχεί στα κατ' έτος ποσοστά αναπλήρωσης για το σύνολο του χρόνου ασφάλισης επί των συνταξιών αποδοχών. Για τον υπολογισμό το σύνολο του χρόνου ασφάλισης λαμβάνεται υπόψη με μαθηματική ακρίβεια δύο δεκαδικών ψηφίων.

Για τον υπολογισμό του ανταποδοτικού μέρους της σύνταξης ασφαλισμένου λαμβάνονται υπόψη ως συντάξιμες αποδοχές ο μέσος μηνιαίος μισθός - εισόδημα καθ' όλη τη διάρκεια του ασφαλιστικού του βίου.

Συγκεκριμένα για αιτήσεις συνταξιοδότησης που υποβάλλονται από 13.5.2016 και εντός του έτους 2017 οι συντάξιμες αποδοχές υπολογίζονται ως ο μέσος μηνιαίος μισθός - εισόδημα καθ' όλη την υποβολή της αίτησης. Εφεξής ετησίως η χρονική περίοδος αναφοράς για τον υπολογισμό των συνταξιών αποδοχών αυξάνεται κατά ένα έτος.

ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΑΝΤΑΠΟΔΟΤΙΚΗΣ ΣΥΝΤΑΞΗΣ ΑΣΦΑΛΙΣΜΕΝΩΝ ΙΚΑ-ΕΤΑΜ

Για την εύρεση των συντάξιμων αποδοχών των μισθωτών: Κατ' αρχάς υπο-

λογίζεται ο μέσος όρος των μηνιαίων αποδοχών του ασφαλισμένου που υπόκεινται σε εισφορές υπέρ κλάδου σύνταξης (επομένως συμπεριλαμβάνονται τα δώρα Χριστουγέννων, Πάσχα και επιδόματα αδειάς για τα οποία έχουν καταβληθεί εισφορές) για το χρονικό διάστημα από 1.1.2002 και έως την υποβολή της αίτησης συνταξιοδότησης. Ο μέσος όρος μηνιαίων αποδοχών του ασφαλισμένου είναι το ηπικό της διαιρέσεως του συνόλου των αποδοχών

του ασφαλισμένου επί των οποίων έχουν καταβληθεί εισφορές υπέρ κλάδου σύνταξης (και μέχρι του ανωτάτου ορίου ασφαλιστέων αποδοχών, όπως και όπου αυτό προβλεπόταν για τα έτη 2002 και εφεξής) διά του συνολικού χρόνου ασφάλισης του από 1.1.2002 μέχρι την προηγούμενη ημέρα της υποβολής αίτησης συνταξιοδότησης (αναγόμενος ο χρόνος αυτός σε μήνες, π.χ. πλήρης μήνας για το ΙΚΑ-ΕΤΑΜ = 25 ημέρες ασφάλισης).

Παράδειγμα: Μισθωτός με πλήρη απασχόληση από 1.1.2002 μέχρι 31.7.2020. Υποβάλλει αίτημα συνταξιοδότησης λόγω γήρατος τη 1.8.2020 σε ηλικία 63 ετών και με 12.000 ημέρες ασφάλισης. Αποδοχές επί των οποίων κατεβλήθησαν εισφορές υπέρ κλάδου σύνταξης από 1.1.2002 έως 31.7.2020: 216.000 ευρώ. Χρόνος ασφάλισης από 1.1.2002 έως 31.7.2020: 223 μήνες. Άρα συντάξιμες αποδοχές = 216.000/223=968,61 ευρώ. Ανταποδοτική σύνταξη:

01 Το ποσό της ανταποδοτικής σύνταξης δεν μειώνεται π.χ. λόγω λήψης μειωμένης σύνταξης γήρατος (λόγω ορίου ηλικίας) ή σύνταξης αναπηρίας με ποσοστό αναπηρίας μικρότερο του 80%. Στις περιπτώσεις αυτές, δηλαδή λήψης μειωμένης σύνταξης, θα μειωθεί το ποσό της δικαιούμενης εθνικής σύνταξης.

02 Οι πλασματικοί χρόνοι ασφάλισης με εξαγορά συνυπολογίζονται για τον υπολογισμό της ανταποδοτικής σύνταξης. Ως συντάξιμες αποδοχές, οι οποίες αφορούν χρόνο ασφάλισης που αναγνωρίζεται ως πλασματικός έπειτα από καταβολή του προβλεπόμενου ποσού εξαγοράς, ορίζεται το ποσό που θα αποτελούσε τον ασφαλιστέο μισθό-εισόδημα, αν ελαμβανόταν ως μηνιαία εισφορά το ποσό που καταβλήθηκε για την εξαγορά κάθε μήνα ασφάλισης. Πλασματικός χρόνος που αναγνωρίζεται χωρίς εξαγορά (π.χ. χρόνος επιδότησης λόγω ασθένειας, χρόνος επιδότησης λόγω τακτικής ανεργίας) δεν συνυπολογί-

Βασικοί κανόνες για τον υπολογισμό

για τον υπολογισμό του ποσού της ανταποδοτικής σύνταξης, δηλαδή δεν συνυπολογίζεται ούτε στα ποσοστά αναπλήρωσης ούτε στον υπολογισμό των συντάξιμων αποδοχών (άρθρο 28 παρ.2δ του ν. 4387/2016).

Παράδειγμα: Ασφαλισμένος μισθωτός έχει αναγνωρίσει το έτος 2014 12 μήνες από χρόνο σπουδών καταβάλλοντας 167,85 ευρώ για κάθε μήνα εξαγοράς, συνολικά 2.014,20 ευρώ. Οι αποδοχές επί των οποίων θεωρούμε ότι κατεβλήθησαν εισφορές για τους συγκεκριμένους 12 πλασματικούς μήνες υπολογίζονται ως ακολούθως: 167,85/20% = 839,25 ευρώ για κάθε μήνα εξαγοράς.

Το συγκεκριμένο ποσό των αποδοχών των 12 πλασματικών μηνών (12*839,25=10.071) θα προσαυξηθεί κατά την ετήσια μεταβολή μισθών, όπως προκύπτει από τα στοιχεία της Ελληνικής Στατιστικής Αρχής, από το

έτος 2014 έως το έτος υποβολής της αίτησης συνταξιοδότησης και θα ληφθεί υπόψη στον υπολογισμό των συντάξιμων αποδοχών και στη συνέχεια της ανταποδοτικής σύνταξης του ασφαλισμένου.

Παράδειγμα: Ασφαλισμένος μισθωτός με πλήρη απασχόληση και μηνιαίες αποδοχές 1.000 ευρώ αναγνωρίζει τον Αύγουστο του 2018 18 μήνες από χρόνο σπουδών καταβάλλοντας για κάθε μήνα εξαγοράς το 20% επί των αποδοχών του τελευταίου μήνα πλήρους απασχόλησής του, συνολικά 18*1.000*20%=3.600 ευρώ. Το συγκεκριμένο ποσό των αποδοχών των 18 πλασματικών μηνών (1.000*18=18.000) θα προσαυξηθεί κατά την ετήσια μεταβολή μισθών, όπως προκύπτει από τα στοιχεία της Ελληνικής Στατιστικής Αρχής από το έτος 2018 έως το έτος υποβολής της αίτησης συνταξιοδότησης και θα ληφθεί υπόψη στον υπολογισμό

Μέσο: ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ ΚΥΡΙΑΚΗΣ

Ημ. Έκδοσης: . . . 05/02/2017 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 06/02/2017

Σελίδα: 53



Συνταξιοδοτικό Ασφαλιστικό

968,61*42,8% (ποσοστό αναπλήρωσης των 12.000 η.α.)=414,57 ευρώ (ο ίδιος θα δικαιωθεί και εθνική σύνταξη ύψους 384 ευρώ, δεδομένου ότι επιπρόσθετα έχει πάνω από 40 έτη διαμονής στη χώρα μεταξύ 15ου και 63ου έτους της ηλικίας του). Η συνολική σύνταξη του ανέρχεται σε 384+414,57=798,57 ευρώ.

ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΑΝΤΑΠΟΔΟΤΙΚΗΣ ΣΥΝΤΑΞΗΣ ΑΣΦΑΛΙΣΜΕΝΩΝ ΟΑΕΕ

Για τους μέχρι 31.12.1992 (παιαίους ασφαλισμένους του ΟΑΕΕ) ως μηνιαίες συντάξιμες αποδοχές για μεν το χρονικό διάστημα από την έναρξη της ασφάλισης και έως 31.12.2016 θεωρούνται τα ποσά των ασφαλιστικών κατηγοριών επί των οποίων υπολογίζεται το ποσοστό εισφοράς κλάδου κύριας σύνταξης (20%). Για τους ασφαλισμένους των συγχωνευθέντων στον ΟΑΕΕ ταμείων οι οποίοι από 1.1.2002 και μέχρι την έναρξη τους στις ασφαλιστικές κατηγορίες του ΟΑΕΕ κατέβαλαν μηνιαία συγκεκριμένο ποσό ανάλογα με την ασφαλιστική κατηγορία στην οποία υπάγονταν το μηνιαίο καταβαλλόμενο αυτό ποσό ανάγεται σε μηνιαίο εισόδημα, με ύψος ασφαλιστρού το 20%. Για το χρόνο ασφάλισης από 1.1.2017 και εφεξής ως μηνιαίο εισόδημα νοείται εκείνο επί του οποίου καταβάλλονται ασφαλιστικές εισφορές.

Παράδειγμα: Παλιός ασφαλισμένος του ΟΑΕΕ, ασφαλισμένος του πρώην ΤΕΒΕ συνταξιοδοτείται από 1.1.2017 με συνολικό χρόνο ασφάλισης 40 έτη. Για τον υπολογισμό των συντάξιμων αποδοχών του λαμβάνονται υπόψη οι εισφορές που καταβλήθηκαν από 1.1.2002

έως και 31.12.2016. Οι εισφορές μετατρέπονται σε συντάξιμες αποδοχές. Αν υποθέσουμε ότι από 1.1.2002 έως και 31.12.2016, δηλαδή για 180 μήνες, έχουν καταβληθεί συνολικά 222.750,48, οι μηνιαίες συντάξιμες αποδοχές ανέρχονται σε €1237,50 (222.750,48€/180μήνες). Το ποσό της ανταποδοτικής σύνταξης ανέρχεται σε €529,03(€ 1237,5 x 42,75%).

ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΑΝΤΑΠΟΔΟΤΙΚΗΣ ΣΥΝΤΑΞΗΣ ΑΣΦΑΛΙΣΜΕΝΩΝ ΕΤΑΑ

Για τους μέχρι 31.12.1992 ελεύθερους επαγγελματίες του ΕΤΑΑ (ΤΣΜΕΔΕ, ΤΣΑΥ, Τομέας Ασφάλισης Νομικών) για τον υπολογισμό των συντάξιμων αποδοχών λαμβάνεται υπόψη για το χρονικό διάστημα από 1.1.2017 και εφεξής το εισόδημα επί του οποίου έχουν καταβληθεί ασφαλιστικές εισφορές βάσει του άρθρου 39 του ν. 4387/2016, ενώ για τον προγενέστερο χρόνο ασφάλισης η πραγματικά καταβληθείσα μηνιαία ασφαλιστική εισφορά ανάγεται σε μηνιαίο εισόδημα θεωρώντας μηνιαίο ασφαλιστρού ύψους 20%.

α) Υπολογισμός ανταποδοτικής σύνταξης ασφαλισμένων ΤΣΜΕΔΕ. Για τους ασφαλισμένους του ΤΣΜΕΔΕ, για το χρόνο ασφάλισης από 1.1.2002 μέχρι 31.12.2006 η καταβληθείσα εισφορά ανάγεται σε μηνιαίες αποδοχές θεωρώντας μηνιαίο ασφαλιστρού ύψους 20%. Για τους ασφαλισμένους του ΤΣΜΕΔΕ, για το χρόνο ασφάλισης από 1.1.2002 μέχρι 31.12.2006 η καταβληθείσα εισφορά ανάγεται σε μηνιαίες αποδοχές θεωρώντας μηνιαίο ασφαλιστρού ύψους 20%. Για το χρόνο ασφάλισης από 1.1.2007 έως 31.12.2016 λαμβάνονται οι μηνιαίες αποδοχές επί των οποίων καταβλήθηκαν ασφαλιστικές εισφορές. Για τους μέχρι 31.12.1992 μισθωτούς του ΕΤΑΑ (ΤΣΜΕΔΕ, ΤΣΑΥ, Τομέας

Ασφάλισης Νομικών), για το χρόνο ασφάλισης από 1.1.2017 και μετά για τον υπολογισμό των συντάξιμων αποδοχών λαμβάνονται υπόψη οι μηνιαίες αποδοχές επί των οποίων έχουν καταβληθεί ασφαλιστικές εισφορές σύμφωνα με τα οριζόμενα στο άρθρο 38 του ν. 4387/2016. Για το χρόνο ασφάλισης μέχρι 31.12.2016 ως συντάξιμες αποδοχές ανά τομέα λαμβάνονται οι εξής:

Παράδειγμα: Παλιός ασφαλισμένος του ΤΣΜΕΔΕ, ελεύθερος επαγγελματίας για το σύνολο του χρόνου ασφάλισης, έχοντας συμπληρώσει 41 έτη ασφάλισης, 5 μήνες και 15 ημέρες ασφάλισης, πρόκειται να συνταξιοδοτηθεί από 1.1.2017 έχοντας καταβάλει ασφαλιστικές εισφορές μέχρι και 15.12.2016. Στην περίπτωση αυτή για τον υπολογισμό των συντάξιμων αποδοχών λαμβάνονται υπόψη οι εισφορές που καταβλήθηκαν από 1.1.2002 έως και 15.12.2016. Αν υποθέσουμε ότι από 1.1.2002 έως και 15.12.2016, δηλαδή για 179,60 μήνες (179 μήνες + 15/25), έχουν καταβληθεί συνολικά €122.002,75 και οι μηνιαίες συντάξιμες αποδοχές ανέρχονται σε €679,30 (€122.002,75 / 179,60 μήνες). Το ποσό της ανταποδοτικής σύνταξης ανέρχεται σε €310,65 (€679,30 x 45,73%).

β) Υπολογισμός ανταποδοτικής σύνταξης ασφαλισμένων ΤΣΑΥ. Για τους ασφαλισμένους του ΤΣΑΥ, δεδομένου ότι ο ασφαλισμένος καταβάλλει ως μηνιαία εισφορά σταθερό ποσό και ο εργοδότης ποσοστιαία εισφορά ύψους 13,33% επί των αποδοχών, αθροίζεται η εισφορά ασφαλισμένου και εργοδότη και το ποσό του αθροί-

σματος ανάγεται σε μηνιαίες αποδοχές θεωρώντας μηνιαίο ασφαλιστρού ύψους 20%. Το ποσό της ανταποδοτικής σύνταξης ανέρχεται σε €310,65 (€679,30 X 45,73%).

Παράδειγμα: Παλιός ασφαλισμένος του ΤΣΑΥ, ελεύθερος επαγγελματίας για το σύνολο του χρόνου ασφάλισης, έχοντας συμπληρώσει 41 έτη ασφάλισης, 5 μήνες και 15 ημέρες ασφάλισης, πρόκειται να συνταξιοδοτηθεί από 1.1.2017 έχοντας καταβάλει ασφαλιστικές εισφορές μέχρι και 15.12.2016. Στην περίπτωση αυτή για τον υπολογισμό των συντάξιμων αποδοχών λαμβάνονται υπόψη οι εισφορές που καταβλήθηκαν από 1.1.2002 έως και 15.12.2016. Αν υποθέσουμε ότι από 1.1.2002 έως και 15.12.2016, δηλαδή για 179,60 μήνες (179 μήνες + 15/25), έχουν καταβληθεί συνολικά €160.458,68 και οι μηνιαίες συντάξιμες αποδοχές ανέρχονται σε €893,42 (€160.458,68 / 179,60 μήνες). Το ποσό της ανταποδοτικής σύνταξης ανέρχεται σε €408,56 (€893,42 x 45,73%).

γ) Υπολογισμός ανταποδοτικής σύνταξης των ασφαλισμένων του Τομέα Ασφάλισης Νομικών. Για τους ασφαλισμένους του Τομέα Ασφάλισης Νομικών η μηνιαία εισφορά ανάγεται σε συντάξιμο μισθό θεωρώντας μηνιαίο ασφαλιστρού ύψους 20%. Παλαιά ασφαλισμένη του Τομέα Ασφάλισης Νομικών, ασφαλισμένη ως άμισθη για το σύνολο του χρόνου ασφάλισης, έχοντας συμπληρώσει 25 έτη ασφάλισης, 8 μήνες και 12 ημέρες ασφάλισης πρόκειται να συνταξιοδοτηθεί από 1.10.2018 έχοντας καταβάλει ασφαλιστικές εισφορές μέχρι και 30.9.2018. Στην περίπτωση αυτή για τον υπολογισμό των συντάξιμων αποδοχών λαμβάνονται υπόψη οι εισφορές που καταβλήθηκαν από 1.1.2002 έως και 30.9.2018. Για τα έτη 2017 και 2018 υποθέτουμε ότι έχει καταβληθεί εισφορά στο κατώτατο όριο των €586,00. Αν υποθέσουμε ότι από 1.1.2002 έως και 30.9.2018, δηλαδή για 201 μήνες έχουν καταβληθεί συνολικά €141.612,30 και οι μηνιαίες συντάξιμες αποδοχές ανέρχονται σε €704,54 (€141.612,30 / 201 μήνες). Το ποσό της ανταποδοτικής σύνταξης ανέρχεται σε €150,84 (€704,54 x 21,41%).

ης ανταποδοτικής σύνταξης

των συντάξιμων αποδοχών και στη συνέχεια της ανταποδοτικής σύνταξης του ασφαλισμένου.

03 Στις περιπτώσεις των αιτήσεων συνταξιοδότησης που υποβάλλονται εντός της χρονικής περιόδου από 13.5.2016 έως 31.12.2018 θα γίνονται δύο υπολογισμοί σύνταξης, προκειμένου να προκύψει το ποσό της προσωπικής διαφοράς. Για τις αιτήσεις που θα υποβληθούν από 1.1.2017 έως 31.12.2017, εάν το καθαρό προ φόρου ποσό της απονεμομένης σύνταξης με βάση το νέο νομοθετικό πλαίσιο (δηλαδή το ακαθάριστο ποσό σύνταξης αφαιρουμένων της εισφοράς αλληλεγγύης συνταξιούχων, της εισφοράς του άρθρου 44, παρ. 11 του ν. 3986/2011 και της εισφοράς για υγειονομική περίθαλψη, όπως αυτή υπολογίζεται με τις ρυθμίσεις του ν. 4387/2016, υπολείπεται του καθαρού προ φόρου ποσού της σύνταξης που θα ελάμβαναν

με βάση το προγενέστερο ανά ασφαλιστικό φορέα νομοθετικό πλαίσιο (δηλαδή το ακαθάριστο ανά ασφαλιστικό φορέα ποσό σύνταξης) σε ποσοστό άνω του 20%, το 1/3 της διαφοράς καταβάλλεται ως προσωπική διαφορά. Για τις αιτήσεις που θα υποβληθούν εντός του 2018 αντίστοιχα καταβάλλεται ως προσωπική διαφορά το ένα τρίτο (1/4) της ανωτέρω διαφοράς. Τα ανωτέρω εφαρμόζονται και στις περιπτώσεις συνταξιοδότησης λόγω αναπηρίας.

Παράδειγμα: Μισθωτός του ΙΚΑ-ΕΤΑΜ με πλήρη απασχόληση από το 2002 μέχρι 31.7.2017. Υποβάλλει αίτηση συνταξιοδότησης λόγω γήρατος στη 1.8.2017 σε ηλικία 63 ετών και με 40 πραγματικά έτη ασφάλισης. Στην περίπτωση αυτή, δεδομένης της πρόβλεψης του άρθρου 94, παρ. 2, του ν. 4387/2016, πρέπει να γίνουν δύο υπολογισμοί: ο ένας σύμφωνα με τις

ισχύουσες διατάξεις στις 31.12.2014 στο ΙΚΑ-ΕΤΑΜ και ο δεύτερος σύμφωνα με τις κοινοποιούμενες διατάξεις του ν. 4387/2016. Έστω εξαγόμενο καθαρό προ φόρου ποσό σύνταξης που θα λάμβανε με βάση το προγενέστερο νομοθετικό πλαίσιο: 1.200 ευρώ. Έστω καθαρό προ φόρου ποσό σύνταξης με βάση το ν. 4387/2016 (εθνική και ανταποδοτική): 840 ευρώ. Διαφορά των δύο ποσών σύνταξης: 360 ευρώ. Ποσοστιαία διαφορά των δύο συντάξεων 360/1200 = 30%. Επειδή η διαφορά είναι μεγαλύτερη του 20%, θα καταβληθεί ως προσωπική διαφορά το εξής ποσό: 360/3=120 ευρώ. Τελικό ποσό σύνταξης: 840+120=960 ευρώ. Το επιπλέον ποσό της προσωπικής διαφοράς των 120 ευρώ θα συμψηφίζεται κατ' έτος και μέχρι την πλήρη εξάλειψή του με την εκάστοτε αναπροσαρμογή των συντάξεων.

Λύστε τις απορίες σας
Κάθε εβδομάδα η «ΜτΚ» προσφεύγει στις γνώσεις και την εμπειρία της κ. Γούναρη για όλα τα θέματα του ασφαλιστικού και του συνταξιοδοτικού που ενδιαφέρουν τους αναγνώστες. Μπορείτε να στέλνετε τις ερωτήσεις σας απευθείας στην κ. Γούναρη (gounarilla@gmail.com) ή στη «Μακεδονία» στο fax: 2310 534854 με την επισήμανση, υπόψη κυρίας Γούναρη.

3. ΔΗΜΟΣ ΛΑΓΚΑΔΑ: ΜΕΙΩΣΗ ΚΑΙ ΑΠΑΛΛΑΓΗ ΤΕΛΗ ΤΙΣ ΕΥΠΑΘΕΙΣ

Μέσο: ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ

Ημ. Έκδοσης: . . .04/02/2017 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .06/02/2017

Σελίδα: 8



Δήμος Λαγκαδά: μείωση και απαλλαγή από τα δημοτικά τέλη για τις ευπαθείς ομάδες

Σε επιπλέον μείωση και απαλλαγή από τα δημοτικά τέλη καθαριότητας - ηλεκτροφωτισμού και τον δημοτικό φόρο για συγκεκριμένες ομάδες δημοτών προχώρησε ο δήμος Λαγκαδά. Η μείωση φτάνει το 55% και αφορά σε απόρους, άτομα με αναπηρίες, τρίτεκνες, πολύτεκνες και μονογονεϊκές οικογένειες, ενώ πλήρης είναι απαλλαγή για τους νεφροπαθείς που κατοικούν στην περιοχή. Ειδικότερα το δημοτικό συμβούλιο αποφάσισε μείωση 55% για απόρους, άτομα με αναπηρίες με ποσοστό 67% και άνω, πολύτεκνους, τρίτεκνους και μονογονεϊκές οικογένειες που κατοικούν μόνιμα στον δήμο Λαγκαδά.

Πρόκειται για πρόσθετη μείωση κατά 10% (επί του προηγούμενου ποσοστού μείωσης 50%), καθώς και πλήρη απαλλαγή από τα δημοτικά τέλη καθαριότητας και ηλεκτροφωτισμού και τον δημοτικό φόρο, για όλους τους νεφροπαθείς με μόνιμη κατοικία στον δήμο. Υπενθυμίζεται ότι όσοι δημότες έχουν υποβάλει αίτηση στο παρελθόν, θα πρέπει να υποβάλουν νέα αίτηση για μείωση δημοτικών τελών, σύμφωνα με την κατηγορία στην οποία ανήκουν.

Πού υποβάλλονται οι αιτήσεις:
• **Για τη δημοτική ενότητα Λαγκαδά** η συγκέντρωση των δικαιολογητικών θα γίνεται στο δημαρχείο (1ος όροφος, Γρα-

φείο 3) Δευτέρα έως Παρασκευή κατά τις ώρες 10.00 π.μ. έως 13.00 μ.μ. Τηλ: 2394 330238.

• **Για τη δημοτική ενότητα Σοχού** η συγκέντρωση των δικαιολογητικών θα γίνεται στο δημοτικό κατάστημα Σοχού. Τηλ: 2395 330149.

• **Για τη δημοτική ενότητα Κορώνειας** η συγκέντρωση των δικαιολογητικών θα γίνεται στο δημοτικό κατάστημα Γερακαρούς Τηλ: 2393 330331.

• **Για τη δημοτική ενότητα Καλινδοίων** η συγκέντρωση των δικαιολογητικών θα γίνεται στο δημοτικό κατάστημα Ζαγκλιβερίου Τηλ: 2393 330236.

• **Για τη δημοτική ενότητα Βερτίσκου** η συγκέντρωση των δικαιολογητικών θα γίνεται στο δημοτικό κατάστημα Όσοας. Τηλ: 2394 330135.

• **Για τη δημοτική ενότητα Αοσήρου** η συγκέντρωση των δικαιολογητικών θα γίνεται στο δημοτικό κατάστημα Αοσήρου. Τηλ: 2394 330029.

• **Για τη δημοτική ενότητα Λαχανά** η συγκέντρωση των δικαιολογητικών θα γίνεται στο δημοτικό κατάστημα Ξυλόπολης. Τηλ: 2394 330420.

Η προθεσμία υποβολής των αιτήσεων αρχίζει από τη Δευτέρα 6 Φεβρουαρίου έως και την Παρασκευή 10 Μαρτίου.